

# 西江政報

第四十八期

注意保存  
不得遺失

065  
1  
48

西江省人民政府辦公廳編

一九五二年十二月一日

# 江西政報 第四十八期目錄

- 中央人民政府政務院關於加強增產糧食和救災工作的指示（轉載）……………（一）
- 中央防汛總指揮部一九五三年防汛工作指示（轉載）……………（四）
- 公佈由區鄉政府填報的農林、水利生產合法報表的通令……………江西省人民政府（六）
- 爲同意武漢市人民政府呈請停止城鄉聯絡處清算工作的意見的函（轉載）……………中南行政委員會（七）
- 撫州專署一九五三年——四月初旬發生山火災情報告及今後措施……………（七）
- 關於重視學生生命安全的通報……………江西省人民政府（九）

# 中央人民政府政務院

## 關於加強增產糧食和救災工作的指示（轉載）

一九五三年五月十六日發出

增產糧食是農業生產工作中的首要任務。一九五二年我國的糧食產量已經超過抗日戰爭前的水平，但我們絕不能滿足於這個水平。隨着國家經濟建設的發展，城市人口和工業人口的增加，糧食供應的要求增大了，而在農村，由於土地改革後，廣大農民生活的改善，糧食需要量也增加了；因此，必須增產更多的糧食，以滿足國家和人民的需要，還必須有一定的糧食儲備，以應付可能發生的困難，保證國家工業化建設的順利進行。

去冬以來，安徽、江蘇、河南、山東、山西等主要產麥省份，先後遭受寒流或晚霜、虫、雹等災害，不少地區小麥減產，某些早春作物（蠶豆、豌豆等）亦已遭受損失。北方部分地區春旱尚未解除，大秋作物及時播種，尚有困難。長江以南部分地區，又因陰雨連綿，發生爛秧現象。這些情況說明了今年增產糧食的任務是艱巨的，困難是很多的，但糧食增產的困難，是可以克服的。因為土地改革的勝利，大大提高了農民生產的積極性；農業互助合作運動的發展，增加了戰勝災害發揮農業生產潛力的可能性；我國糧食作物總產量中，比重最大的是水稻和雜糧，麥子遭受的損失，還可從秋糧中求得彌補；遭受凍害的小麥，經過搶救以後，部分已分蘖生長，只要加強麥田管理，還可減少損失；今年四月間又及時公佈了棉糧及其他經濟作物的比價政策，使經濟作物面積相對穩定下來，羣衆增產糧食的積極性隨之提高；加以國家對農民正在進行巨大的經濟援助，各級黨政機關對農業生產的領導亦正在加強；這一切有利條件，都指明了只要我們能够盡最大最奮的努力，領導農民戰勝災荒，增產糧食的任務，仍然是可以完成的。

### 二

「救麥保秋」是當前糧食生產工作的基本要求，也是受災地區當前救災工作的基本要求。各產麥區必須抓緊時機，從多方面努力，搶救麥苗，減少損失。同時，應盡一切可能保證大秋作物的及時播種，確保全面和正常生長，力爭大秋作物的增產。小麥和水稻是我國主要的商品糧食，水稻佔全國糧食總產量百分之四十一·六，而小米、玉米、高粱和薯類等各種雜糧，又是廣大農民的主要食糧，佔糧食總產量的百分之四十以上，且其

抗災性能較強，容易獲得豐收，其籽粒又可充作飼料與燃料。因此必須根據各地自然條件，領導羣衆全面地增加各種糧食作物的單位面積產量。

對於棉花，應向農民正確地宣傳政務院財政經濟委員會規定的新的棉糧比價標準，力求提高單位面積產量，而不應再盲目擴大，但也不應過分縮小種植面積。

### 三

爲了完成一九五三年的糧食增產任務，必須緊緊掌握下列幾個基本環節：

(一) 普遍深入地動員和組織羣衆與自然災害作鬥爭。小麥遭受霜害地區，除了澆水追肥，及時搶收外，受災過重的麥田並須及早開種大秋作物，爭取多收。在目前春播尚未完成的地區，要克服一切人力物力困難，充分利用搶播，借播，抗旱播種的經驗，及時完成大秋作物的播種工作。在南方水稻發生爛秧地區，應推廣保秧經驗，儘可能地培育壯秧，適時完成栽秧工作。在虫害已發生和將要發生的地區，應認真掌握「及早治、連根治、徹底治」的精神，並及時供應藥械，組織羣衆積極防治。對蝗虫歷年爲害的地區，必須實行預測預報，切實掌握虫情，適時地組織羣衆下領導羣衆，因地制宜地興辦羣衆性的農田水利，增添各種吸水工具，擴大灌溉面積。在低窪多雨地區，即時組織羣衆排水，防止與減輕內澇。對於洪水，應隨時提高警惕，堅決執行最近中央防汛總指揮部發佈的指示，爭取減少成災面積。今年氣候失調，旱、澇、風、虫、雹等災，時有發生的可能，各地均須研究當地自然災害的規律，事先做好準備，大力向羣衆宣傳，採取各項必要與可行的預防措施，即令災害發生，亦能及時搶救，不使災害擴大。

(二) 指導與幫助農民，及時解決生產資料的困難。目前大部地區春耕春播將近結束，由於去冬積肥工作比較放鬆，小麥受災地區又需追肥，故必須積極組織農民大量積攢糞肥，製造堆肥，沤綠肥使積肥、增肥與適時合理施肥，成爲農民的自覺行動。供銷合作社在糾正過去供應商品肥料工作中的缺點時，不得因噎廢食，仍應根據各地農民之不同的需要，供應商品肥料，以不高於市場的價格出售給農民，以補肥料之不足。保護耕畜的工作，必須加強，特別是災區，除積極防治疫病外，必須解決牲畜飼料和改進飼養管理方法。受災地區目前缺少種籽問題應予迅速解決，並須有計劃地備有備種籽。增補農具所需的原料，應由有關部門按各地實際需要迅速調撥。各地銀行應根據農民生產的需要，按照適當比例分配農貸並及時發放下去。合作、貿易部門應努力加強城鄉物資交流，積極幫助農民打開土特產品的銷路，以增加農民投資再生產的力量。對供應生產資料及解決農民生產困難等問題，各級人民政府的有關部門應密切協同，切實及時解決，以免貽誤農時。災區農民的生計困難更多，更應特別注意，大力扶助；祇有幫助災民搞好生產，才能安定災民情緒，縮短災荒困難時間，渡過災荒。

(三) 努力改進耕作技術。由於各地自然條件和作物種類不同，農業技術有着極大的地域性。對於當地農民在生產中之有效的先進耕作技術與栽培方法，應由幹部深入羣衆中去發現，實事求是地加以總結提高，並因地制宜地逐步推廣。在改進農業技術的工作中，必須反對主觀主義。不顧當地條件，機械搬運的作法，是錯誤的，必然要遭受失敗的。但不是說把過去適合於當地農作的成熟經驗也棄而不用，放鬆我們在改進農業技術方面應當做、必須做以及可能做的各項工作。這種保守思想也是錯誤的。在推廣當地成功的農作技術努力增產糧食的工作中，各地國營農場和農事

試驗場，必須起帶頭示範作用，並與農業技術指導站密切結合，幫助當地農民研究改進農作技術的方法。縣區人民政府的農業部門，應利用農隙，採用各種方式對農村幹部、互助合作組織的骨幹和農民中的生產積極分子，進行季節性的技術傳授工作。從播種至秋收，各地必須抓住各個季節農作上的主要環節，認真作好技術指導工作。

#### 四

受災地區各級人民政府幹部，在災情面前，絕不允許麻木不仁，但也不要驚慌失措，要有堅定的信心，帶領羣衆，戰勝災荒；要將生產救災工作，做爲當前壓倒一切的中心任務。凡與生產救災無關的各項工作，該停則停，該緩則緩，切實集中全力領導災區人民戰勝自然災害，渡過春荒，並作好預防夏荒的準備。中央人民政府業已增加今年的救災撥款，並正向災區調運糧食，各級民政部門應正確實握現有救災糧款，適當分配，適時發放，扶助災民，生產自救。受災地區各級人民政府應幫助受災羣衆不失時機地搶收麥苗，完成春播，並在「不誤農作的前提下，組織他們進行有條件的錯路的副業生產，督促貿易合作部門特別努力爲災區的土副特產品尋找銷路。號召災區人民普遍利用隙地多種早熟的和多產的作物如瓜、菜、蒜類等並收集野菜等代食品，以備秋收前青黃不接時食用。在災區人民中，還應提倡自由借貸，有借有還，互助互濟，渡過災荒。在商品糧食供應情況比較緊張的災區，應督促有關部門切實掌握糧食市場情況，嚴格管理市場，制止囤積居奇、投機搗亂，作好調運供應工作，以安定人民生產情緒。災區的機關部隊應與人民同甘苦，提倡吃粗糧，並實行節約救災，以親密與當地人民的聯繫。國家銀行對於受災戶在今年夏收時期無力歸還的貸款，應允許延期歸還，對受災嚴重的農戶，更須實行減息，轉作救濟。

#### 五

完成糧食增產任務的保證，是集中力量加強對糧食生產的領導，認真貫徹人民政府發展農業生產的各項政策，更好地教育農民，提高其增產的積極性。爲此，必須認真貫徹保護農土地所有權的政策，實行合理負擔，依法減免、增產不增稅的農業稅收政策，穩步地發展互助合作的政策和適當獎勵勞動模範的政策等。今年獎勵農業勞動模範的重點，應放在鼓勵增產糧食方面。加強區鄉幹部的思想教育，必須將工作任務、政策界限和工作方法向幹部交代清楚，使能在領導農業生產方面充分發揮積極作用。對於部分區鄉幹部在反官僚主義、反強迫命令、反違法亂紀的鬥爭中，發生不敢領導生產的偏向，以及部分鄉村幹部怕僱工，自己生產受損失，因而不願領導生產的現象，必須一方面幫助他們解決實際困難，一方面加強對他們的教育。各專區、縣必須有計劃地掌握基點，多多檢查，及時了解情況，及時發現與解決問題，以活的經驗教育幹部，帶動全盤，務使上述救災工作與增產糧食的各項措施，都能有組織地進行，並獲得貫徹。

一九五三年糧食增產的任務是艱巨的，當前救麥保秋和救災工作是緊迫的，各級黨政領導機關及人民團體，應抓緊時機，動員起來，爲戰勝災荒、增產糧食、保證國家經濟計劃建設的順利進行而奮鬥。

# 一九五三年防汛工作指示（轉載）

一九五三年五月六日發出

現在長江以南各河流已進入汛期，其他地區河流的汛期亦即將到來。爲了保證今年農業的增產及保證人民生活、工礦、交通的安全，今年的防汛工作，除繼續執行一九五一年中央人民政府政務院「關於加強防汛工作的指示」和歷年防汛指示的精神以外，茲特提出下列幾點，希各地根據具體情況研究執行：

一、提高警惕，嚴防麻痺大意。三年以來，我們對全國河流已經進行了初步的治理，今年又繼續進行了許多工作。這些都將給今年的防汛工作提供有利的條件；但是必須指出，消除我國水患的鬥爭是一個長期的、複雜的、艱巨的任務，內澇的災害，尤其短期所能完全解除。因此，我們對過去成績不能做過高的估價，對今年的防汛工作，不能有任何盲目樂觀疏忽大意的思想。必須認識，三年來全國水災的逐漸減少，水利工程固然起了一定的作用，但是三年以來除個別流域外，大部地區沒有特大的雨量，和沒有發生異常洪水等自然條件還是重要的一面。我們必須正視這一現實情況，從思想上和工作上作好各種準備，這是決定我們能否戰勝今年洪水的重要關鍵，否則，我們將在嚴重情況下張慌失措，無能爲力，造成不應有的損失。各級領導機關必須向幹部、向羣衆進行教育，正確地估計現實情況，認真地做好防汛準備工作。

二、在反官僚主義鬥爭的基礎上，根據設計、施工各方面暴露出來的問題和羣衆提出來的意見，各級水利部門應即會同有關部門，組織足夠力量，對重要堤防、海塘與控制工程做一次系統的深入的檢查。在檢查堤防、海塘時，不僅應注意表面上容易發覺的現象和局部的缺點，例如堤身高度、坡度是否合乎標準，各種缺口是否很好堵閉，裂縫、浪窩、雨淋溝是否整修，險工、護岸埝壩有無鬆陷、腐朽，新堤新險是否有人負責防守，河床內行水障礙已否剷除等等；而且必須注意檢查堤防內部隱患，了解河灘的變化和大溜移動的情況，據以通盤考慮現有河道、堤防、海塘能否抵禦可能發生的洪水及大潮。在檢查著洪工程及各種閘壩涵洞時，首先應檢查有無專人負責管理，或現有管理人員是否熟悉本工程的作用和運用方法，同時也要週密檢查建築物本身有無損壞，特別要注意有無滲漏或淘刷等情況。閘門和開關機械應注意啓閉是否靈活，並在檢查中試行啓閉。在系統的深入的檢查當中，發現的缺點和問題應及時加以解決，並責成一定單位負責改進。

三、在檢查堤防工作上，除上述一般檢查外，應大力推行黃河大堤的鑽探辦法。三年來黃河大堤鑽探工作，已取得了巨大成績。據統計，共鑽三千六百萬眼，發現洞穴六萬零六百五十個，均經及時進行了修補，對鞏固黃河大堤，起了巨大的作用。一九五二年廣東、江西等省聘請黃河鑽探工作人員在當地進行傳習試驗，都行之有效，證明這一先進經驗不論在我國南方或北方，一般是可以用到的；可是至今仍有若干地區尚未足夠重視，未能很好組織推廣這一辦法。爲了作好今年的防汛工作，各級領導機關應重視這一先進經驗，按照廣東和江西的作法，有重點的加以推廣。在汛前對重要河流的重要堤防，運用鑽探辦法進行一次檢查修補，這將對鞏固堤防和加強防汛效能有極大作用。

四、必須注意潛洪、分洪等工程的運用。三年來我們作了許多控制洪水的工程，在汛期中對這些工程的管理與運用，應特別注意。這對防汛工作的成敗，關係很大。因此，所有帶有關鍵性的及大的控制洪水的工程，其管理人員事前都必須進行充分的訓練並做好一切準備工作。已經進行根治的河流，其相互聯繫的各種工程如何配合應用，才能對削減洪峯、排除積水起最大的效果，也必須明確加以規定，作到心中有數，以免臨時措置不當，招致不應有的損失。一般涵閘的管理，都應規定專人負責，在檢查時，如發現漏水或損壞現象，必須及時進行修補；在汛期並應不分晝夜地嚴密防守，使之充分發揮作用。凡是準備潛洪的地區，必須事前向羣衆講明，不能隱瞞，同時要進行深入的宣傳，講清小利服從大利的道理，對於因蓄洪遭受損失的羣衆，亦應事先規定補償辦法，並向羣衆宣佈，以解除顧慮，安定生產情緒。

五、在一九五二年的水災數字中，山洪爲災佔很大比重。因爲山洪猛烈，猝不及防，除淹沒土地外，有些地區並且造成人口、房屋、牲畜的重大損失。這一嚴重災害，在水土保持工作及防止山洪措施未收到廣泛效果以前，很難完全避免。但是如能提高警惕，並做好可能的準備，減少損失，則是完全可能的。各級地方政府應在所有易發山洪的地區事先進行必要的宣傳教育工作，各級水利機關要及時地供給氣象預報，使羣衆提高警惕，以避免可能避免的損失。此外颱風、風暴歷年都要發生，因此今年防颱風工作，除中央防汛總指揮部與中央氣象台及時聯繫發出警報之外，所有各沿海與濱湖地區均應與有關氣象台保持密切聯繫，以加強防範；惟應特別注意，預報必須統一、時間、地點力求準確，以便有效的防止。

六、關於防汛的保證問題，各地應從實際出發，根據各個河流根治工程或護修工程達到的成果，提出今年每個河流可以保證不發生水災的水位及其相應的流量，做爲最低限度的奮鬥目標。對於可能發生的超過保證水位的洪水，亦須預籌臨時措施，以求縮小災害。對於今年做了防滂排水工程的地區，則應規定在多大的雨量情況下，提出不發生滂災的保證任務。

七、關於防汛經費的使用問題，根據了解，過去有的地方開支不當，用於非防汛的開支很多，這是不對的，必須遵照專款專用的原則，節節使用。汛後並須造報決算。關於防汛器材已經移用借用的，應儘速收回或補充，經常妥爲保管，汛期過後並要妥爲處理，以免發生不應有的浪費與損失。

八、其他汛前準備工作，如加強報汛工作，加強組織宣傳等工作，都應根據過去已有經驗，大力進行。在各種具體工作中尤須切實貫徹反官僚主義鬥爭的精神，嚴防在動員羣衆工作中發生強迫命令、違法亂紀及忽視羣衆生活的現象。

以上望各地區、各流域的防汛機關，切實研究執行。



# 公佈由區鄉政府填報的農林、水利生產合法報表的通令

江西省人民政府一九五三年五月四日以(53)財經統綜字第五六號發出

目前農村中表格過多的現象是比較突出的。此種濫發表格現象，不僅影響國家所需要的正式的合法表格之填報，而且更嚴重的是加重了區、鄉工作人員的負擔，造成人力和時間上不應有的浪費，直接妨礙到農村生產的指導。爲了制止農村中表格過多的混亂狀況，本府特將上級與本省所規定批准由區鄉政府填報的農林、水利生產的合法報表公佈於後：

一、屬於定期的報表只有下列三種：

(一) 一九五三年農業生產定期統計報表：按農作物季節填報，只由區政府填報，鄉政府不必填報。

(二) 一九五三年農業生產基本情況調查表：按農作物季節填報，只由鄉政府填報，區政府不必填報。

(三) 中小型農田水利工程完成情況月報表：此表太複雜，已另擬發簡表，由縣政府填報，區鄉政府只提供原始材料即可。

二、屬於臨時的報表，已經填報過者，可以不填，沒有填報過者要補填，計：

(一) 中南區農村人口、耕地及產量調查表：此表只在田定產時暫時填一次。(附：農村人口、耕地及產量調查補充表)

(二) 山林情況調查表：此表在配合土地改劃查時，只填一次。

(三) 土地、房屋統計表：此表在發土地證時只填一次。

上敘各表右端，均註有國家統計局、中南財委或省財委的批准文號可資識別。今後區、鄉政府只應填報以上所公佈的合法報表，此外其他未經批准的任何有關農林、生產等表格，均屬非法表格，各地應即拒絕填報。

各級黨、政各部門，未經統計局批准亦不得製發表格，擅自通知區、鄉政府填報，希即切實遵照執行，各地幹部與羣衆均可檢舉上述各表以外非法表格報告本府以便糾正。



# 爲同意武漢市人民政府呈請停止城鄉聯絡處

## 清算工作的意見的函（轉載）

中南行政委員會一九五三年五月四日以會廳總（二）字第一七五九號發出

接武漢市人民政府一九五三年四月二十日（53）府民字第一四八七號報告略稱：「目前中南區土地改革工作已基本結束，惟仍有少數農民進城要求清算，且清算內容，多已超出工改範圍，屬於其他糾紛問題。如：孫口區居民夏華棟等，在一九三一年租用四行儲蓄會地皮建築房子，後因該行需用土地督促遷讓，因此，夏華棟等至本市政府地籍科處申請辦理賠償當時遷移損失費。這樣使結束工作受到一定影響，爲使本市政府城鄉聯絡處工作能及早結束，今後農民中如對地主存在有其他糾紛問題，必須找地主算賬者，可直接向法院申請解決，再不必經過本市政府城鄉聯絡處的清算方式處理，並請轉告其他省市脫服農民，以免往返跋涉」。我們同意該府意見，希即轉飭所屬知照。

## 撫州專署一九五三年一—四月初旬發生

## 山火災情報告及今後措施

爲了保護山林，制止山火的發生，撫州專署所採取的緊急措施，是必要的。但不必再另外又提一個中心，固林業問題也是生產的一部份，應在生產工作中密切解決護林問題。茲將撫州專署一九五三年一—四月初旬發生山火災情的報告及今後措施在政報上刊載，希各地參考。

江西省人民政府註

入春以來，連續不斷的發生燒山事故，現在根據九個縣不完全統計（南豐缺材料）有三十五個區，一百二十個鄉的範圍內發生山火二百零七次

，燒燬面積四一、七五八畝，損失各種林木三四八、〇三四株。特別是樂安、資溪、宜黃三縣較為嚴重。其起火原因，據各地調查報告有以下幾種：  
 一、羣衆燒田壩，清明燒紙，燒山積肥，趕野獸，抽烟，夜晚走路照明，個別不法地主破壞等情形。在加上我們對林業工作領導不夠，檢查不及時，以致燒山事件，仍嚴重的存在，使國家資財，遭到巨大的損失。

自護林政策頒佈後，各級領導發動羣衆護林，成績是很大的如金谿縣府發現燒山及時指示各區鄉加強護林領導，樂安縣府通報各地加強組織領導等，但由於認識尚成不足致使爲了貫徹上級護林指示，加強今後護林工作，除將我區災情呈報部主層核示外，各縣務於立即研討緊急措施，把護林工作應列入目前中心任務之內，密切結合生產，採取有效的制止燒山的具體辦法，以免火災繼續發生，因此，本署特提出如下幾點意見，希各縣接到後，根據當地具體情況研究執行：

一、縣、區、鄉各級領導上，對防火護林，必須重視，應從思想上明確，森林不但是國家經濟建設的重要原料，而且對發展農業生產有着密切關係，因而做好造林護林工作，是當前國家進行經濟建設的重要一環，也是全體幹部羣衆以實際行動支援抗美援朝愛祖國的具體表現，各級政府接到指示後，應立即召開有關會議，研究具體辦法，防止燒山事件再起，並積極支持林業部門進行工作，加強彼此聯繫。

二、廣泛開展護林宣傳教育，把護林的重要意義及對地羣衆交代清楚，特別要說明森林不僅是供給工業建設的材料，同時也是農業增產重要因素之一，它可以調節氣候，涵蓄水源，對防洪抗旱都有保障。藉以提高羣衆對森林的認識，造成羣衆性的護林運動，打破農民保守思想，扭轉「火不燒山、田不肥」的錯誤看法，嚴禁燒田壩、趕野獸、積肥等引起火災，對羣山地區的田壩應根據具體情況的決定，不准因失火而燒山。

三、嚴密組織，是搞好護林工作的有力保證，所有山林地區的鄉村，限期普遍的組織護林委員會，建立護林情報網，訂出護林公約、縣、區、鄉各級政府，應加強對護林組織領導，臨時抽調有關幹部深入檢查督促。凡有應分未分配的山林，立即分配給農民，確定山權，糾正有山無主的現象。至國有林（公家的）除有重點的封山育林外，應組織國有林管理委員會，推選（忠實勤勞的農民）護林員一人，護林員如工作積極，有成績者，得報請上級每月可津貼生活補助費五萬元，以資鼓勵其護林積極性。

四、目前正是春耕緊張時期，農民普遍在田野操作，根據歷史羣衆習慣正是山火盛期，爲了避免火災損失，各級政府必須提高警惕，嚴加防止，對前者已發生火災地區，應有重點檢查，分別情節輕重，研究處理，及時上報，特別嚴重者嚴懲外，一般的應以教育爲主，如對幹部中有失職者或有意縱火，查明情況，同樣給以處分。我區所以發生山火燒山，造成損失，與各級幹部是分不開的，如樂安縣二十四個人犯中，有三個是鄉幹（一個青年委員，二個鄉代表）宜黃縣仙廬鄉財糧委員把中南發的愛國贈產十項措施及本縣發的護林佈告，放在家爐爐十張不貼，從此來看，我區有部份幹部對森林事業是不夠重視的，以後遇有類似情況，應從嚴懲，以達到提高幹部，教育廣大羣衆爲目的。

五、爲了有效的推動護林工作，充分貫徹中央對防火護林的指示，各地應積極培養獎勵護林模範，對護林工作成績較大的模範羣衆應適當給予精神或物質的獎勵，以激發他們護林積極性（獎金可報請上級林業部門核撥）。

六、林業要與農業生產相結合，前面說過，保護森林，是爭取農業豐收的有力保證，必須與農業生產密切結合，過去各級領導有「重農業輕林業」的偏向，如南豐縣以集中全力領導農業生產，發生大面積的燒山，抽不出幹部去深入調查了解，至今災情仍無法報來，今後必須徹底克服「重農業輕林」的錯誤看法，樹立「農林並重」的正確思想作風，各縣應組織聯合檢查組，把森林項目列入檢查提綱之內。

總之，自入春到現在，我區饑山現象是嚴重的，保護森林，已成為所有農村工作幹部及全體羣衆應引起十分注意的重要問題，以上幾項意見希各縣、區、鄉幹部，立即結合當地具體情況詳細討論研究，發動羣衆，結合領導農業生產，掀起護林熱潮，制止山火發生，並將進行情況，及以前發生情況查清於四月底報縣爲要！

一九五三年四月十八日

## 江西省人民政府通報

(53) 教字第六號

### 事由：重視學生生命安全

主送機關：各專、市、縣人民政府、各中等學校

抄送機關：中南行政委員會教育部、省監委會、衛生廳、中央教育部、省文委

三年來，全省中等學校學生傷亡事故，據一〇六校材料的統計，已有數十起；（其中二十七個學校，去年死亡學生四十人，三十五個學校，有一一三人受傷。）這是十分慘痛的血的教訓，應引起我們高度的重視和注意。

事故發生的原因，大致有以下幾種：一、因組織紀律性差，如前發省中學曹孝剛，爬樹取鳥蛋，不慎掉下致死；南昌三中學生陳德渠，攀窗自四樓摔下受重傷；九江中學朱金城，被追逐跌傷，不治而死；南昌師範部分學生先後兩次爭奪汽車，跌傷二十九人；贛產學校柳碧霖，不遵守交通規則，被汽車軋死等等。二、因游泳洗澡，如九江中學、南昌一中、泰和縣中等學校，先後共有三個學生，私自潛往河湖游泳、洗澡，不諳水性溺死。三、因校舍年久失修和嚴重的官僚主義。如南昌師範塌了一樓，壓傷學生（三十）多人；南昌一中燈臺前樓塌下，壓傷學生（四十三）多人。四、因過多過重的勞動，如瑞金一中，發動學生拆危牆，堵倒壓死學生三人，教師一人，二人受重傷；崇義縣中發動學生挖城牆，七塌下來，壓傷學生一人。五、因校醫不負責任，如吉安師範的校醫徐河池，對學生的生命和健康漠不關心。學生楊正孚患心臟病，要求到縣衛生院治療，徐怕人家說她不行，不准去；直到病情很嚴重，才讓去，經縣衛生院檢查結果，心臟已硬化；只好退學回家，不久就死掉。有一天深夜，一個學生，從雙人床的上層跌下來，手跌傷了，同學請徐校醫去看，他很不高興說：「他爲什麼不到這裏來。」寧都中學校醫都慶榮，打針不消毒，把學生手打腫了。

發生學生傷亡的最主要原因，是某些教育行政和學校行政、教師，漠視學生生命安全的嚴重的官僚主義；沒有對學生進行安全教育，因而傷亡事故不斷發生，使祖國受到了不應有的損失。

青年學生，是祖國寶貴的財富，是祖國未來的建設者，祖國委託我們培養他們成爲合乎規格的建設人才；人民教師不僅是傳授系統的正確的科學知識，進行思想教育，而且還要百倍的關心學生的安全和健康，對青年學生不負責任，任其生命遭受着傷害，就是犯罪應該受到應得的處分。黨和政府特別關心着學生的健康，迭有指示；教育廳也會先後發出通知，多數教育行政部門和學校雖較重視，但仍有少數學校和教育行政部門，沒有嚴肅認真重視這一問題。爲此，特發出通報，並作如下指示，希切實遵照執行，以杜絕任何學生傷亡事故的再次發生。

第一、學校行政領導和教師，應經常注意和加強學生的安全教育和紀律教育。對漠視學生生命，玩忽職守的校醫，應適當處理，學校行政領導，應加強對校醫的思想領導。

第二、組織專人負責檢查校舍和體育活動設備等。

第三、不能把學生當作小工使用，給予過度過重的體力勞動，在修建校舍時，更應引起足夠的注意。學生參加勞動的目的，在於加強勞動觀點，只能進行輕微的勞動，每週一兩次，每次最多一小時。

第四、游泳必須經過勘察，認爲十分安全的地方，由諳於水性，善於游泳的教師，親自負責領導，有組織地進行。

第五、注意火燭防止火災。

主席 邵式平

一九五三年五月二十日